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Sindaco:”  Grazie  Presidente,  allora,  per  quanto  riguarda 
l’oggetto,  il  Consiglio  è  chiamato  a  deliberare  la  nuova  < 
convenzione con la Provincia di Mantova per la gestione in forma 
associata  del  servizio  centrale  unica  di  committenza  per 
l’acquisizione  di  lavori  servizi  e  forniture>;  questo  ci 
permette per quanto riguarda la normativa, al fine di assicurare 
la trasparenza e la regolarità e l’economicità nella gestione 
dei contratti pubblici, la disciplina degli appalti pubblici e 
questo per quanto riguarda tutte le gare con cifre superiori ai 
40.000 euro. Questo premesso, che questo avrebbe sicuramente con 
la Provincia di Mantova con le funzioni di stazione appaltante 
per  consentire  un  efficiente  ed  efficace  bando  per  quanto 
riguarda  il  cosiddetto  CUC  (Centrale  Unica  di  Committenza). 
Questo permetterà sicuramente in stretta sinergia comunque con i 
nostri uffici …. chiedo al Segretario Comunale di intervenire su 
questo e io dò solo un anticipo al Consiglio, che oggi visto 
anche il piano in essere, questa nostra proposta, questo non 
esclude  poi  nel  caso  in  cui  si  riuscisse  a  effettuare 
convenzioni con i Comuni limitrofi con funzioni ulteriormente 
più  efficaci  …  Noi  al  momento,  in  modo  tale  che  questo  ci 
permetta  di  effettuare  bandi  quanto  prima,  noi  oggi  siamo 
chiamati ad approvare questa convenzione … non escludiamo, per 
il futuro, di tornare in Consiglio comunale per riapprovare, 
revocare questa delibera, qualora ci fossero delle condizioni 
più vantaggiose. Segretario ….”
Segretario:” Sì, come diceva il Sindaco, si tratta di un obbligo 
normativo:  sapete  che  dal  primo  di  settembre  2015  c’è 
quest’obbligo  di  associarsi  per  quanto  riguarda  la  gestione 
delle  gare  d’appalto  per  tutti  i  lavori,  forniture,  opere 
superiore ai 40.000 abitanti … io pensavo che fosse già stata 
approvata e invece mi sono posto il problema adesso, che c’è 
qualche gara da fare … invece ho scoperto che non c’era … e la 
soluzione più immediata è sembrata questa con la Provincia di 
Mantova che è già molto strutturata e ha già l’ufficio gare e 
tutto e di volta in volta sarà integrata dal funzionario del 
Comune che parteciperà alla gara e poi assolviamo immediatamente 
all’obbligo di legge e abbiamo anche una certa funzionalità.”
Sindaco:” Sopra i 40.000 euro! Non sopra i 40.000 abitanti”
Segretario:”  Sì,  è  obbligatorio  perché  non  si  riuscirebbe  a 
gestirle come Comune, perché non ci rilascerebbero neanche il 
CIG per poter fare la gara senza questa operazione! Gli Enti che 
lo possono fare, oltre la Provincia, sono le Unione dei Comuni o 
le aggregazioni tra Enti, che tramite convenzione si mettono 
assieme definiscono il capo convenzione, le condizioni e tutto.”
Presidente:” Bene, mettiamo in discussione l’argomento: è aperta 
la  discussione,  chi  vuole  intervenire  alzi  la  mano  …  prego 
Consigliere Filippini …”



Filippini:” Sì grazie Presidente allora, io dico solo una cosa 
molto breve: ho dato un’occhiata tutto quanto è stato scritto 
sulla  su  questa  proposta  ed  effettivamente  mi  sono  venute 
tantissime domande sul perché questa cosa venga attuata e in 
particolare - ma cioè non domande faziose - sto cercando di 
capire dal punto di vista anche manageriale, come questa cosa 
poi possa essere sfruttata in maniera efficiente, posto che se 
uno non prova, poi effettivamente non sa se quelle cose possono 
funzionare o meno …. Quindi, non c’è nessun tipo di malizia nel 
mio ragionamento … semplicemente sto cercando di capire con voi 
alcuni  punti  che  sono  ad  esempio  sull’esperienza  e 
professionalità e l’organizzazione particolarmente qualificate 
dei dipendenti della Provincia di Mantova e mi sono chiesto: ma 
anche  i  nostri  probabilmente,  avranno  lo  stesso  tipo  di 
esperienza o di capacità! Dal punto di vista della riduzione dei 
costi: si parla genericamente di riduzione dei costi di gestione 
di  appalto  e  di  realizzazione  di  economie  di  scala  …  Da 
verificare! Nel senso, che non essendoci un paragone evidente, 
in questo documento, non si riesce a capire se questa cosa verrà 
realizzata  o  meno.  Seconda  cosa:  introduzioni  di  solide 
strutture contro  il fenomeno  di infiltrazioni  mafiose. Stavo 
ragionando sul fatto che ad esempio adesso Curtatone ha una 
Commissione Antimafia e la Provincia non ce l’ha! E, ultima 
cosa, al di là della capacità appunto della Provincia di Mantova 
di gestire gare ed appalti in maniera più efficiente del Comune 
di  Curtatone,  la  possibilità  da  parte  della  Provincia  di 
sottoscrivere e realizzare in proprio opere pubbliche, quindi 
non solo come stazione appaltante, ma anche proprio come Ente 
che redige un progetto e lo porta a termine. Ecco, a conclusione 
di questo, io un po’ per cercare di capire questa cosa, ho 
chiesto all’ex assessore che in Provincia si occupava proprio di 
queste cose - che è Massimo Dall’Aglio, che  è mio vicino di 
casa - il quale mi ha assicurato che, questa cosa ha un senso e 
che effettivamente era stata addirittura pensata da lui stesso 
per poter dare beneficio ai Comuni che vi avessero aderito, per 
cui diciamo che io dò un sì in fiducia, salvo appunto verificare 
se questa cosa qua funziona davvero, grazie.”
Presidente:”  Ringrazio  il  consigliere  Filippini  per  le  sue 
considerazioni e dò la parola per un breve intervento al dottor 
Vaccaro”
Segretario  Comunale:”  Mi  dispiace,  forse  prima  non  mi  sono 
spiegato Consigliere Filippini: intanto non è solo una scelta, 
perché è un obbligo di legge. Dal primo di settembre 2015 siamo 
obbligati  a  fare  una  scelta,  come  dicevo  prima,  o  con  la 
Provincia  o  aggregando  dei  Comuni  o  facendo  un’Unione  dei 
Comuni! Questi sono gli enti aggregatori come si chiamano e 
quindi non è solo una scelta. Adesso l’ente più strutturato che 
è  in  grado  di  darci  quelle  garanzie  che  lei  diceva  è  la 
Provincia,  proprio  perché  ha  un  ufficio  gara  completo;  non 
perché noi non siamo in grado - perché le abbiamo sempre fatte 



le gare e ogni singola area è in grado di farsi le gare - ma non 
può più, proprio per legge, cioè non riesce ad avere neanche il 
CIG!  Sa  che  bisogna  avere  il  riferimento  proprio  per 
l’antimafia,  per  l’anticorruzione  e  abbiamo  bisogno  di  quei 
codici che non ce li rilasciano più come Comune singolo, proprio 
perché  c’è  l’obbligo  di  associarsi!  Ha  capito?  Quindi,  le 
garanzie  di  legge,  quelle  che  attueremo  noi,  le  attua  la 
Provincia ed in questo ci siamo cautelati … anzi, direi con una 
maggiore professionalità, proprio perché è un ufficio che fa 
solo questo.”
Presidente:”  Ringrazio  il  dottor  Vaccaro  per  la 
puntualizzazione. Ci sono altri? Consigliere Ferrari prego”
Ferrari:”  Grazie  Presidente,  anche  noi  riteniamo  che  questa 
iniziativa sia un’iniziativa da appoggiare. È vero che in questo 
momento  è  un  obbligo  di  legge,  ma ritengo  anche  che  questo 
obbligo di legge vada a cogliere nel segno, nel senso che si 
avvertiva  l’esigenza  da  anni  -  e  in  questo  senso  condivido 
quello che ha detto anche l’ex assessore Dall’Aglio - che questa 
proposta della Provincia di fare da centrale acquisti ufficio 
gare per un’aggregazione di Comuni era una cosa che anche senza 
questo obbligo di legge era stata pensata già da almeno un paio 
d’anni  fa,  proprio  perché  era  un  progetto  sul  quale  stava 
lavorando anche il Comune di Curtatone, perché si riteneva che 
l’idea di aggregare più Enti servisse effettivamente a sgravare 
quelli che erano i Comuni più piccoli e che quindi ad esempio 
l’ufficio tecnico oltre a dover approntare tutte le gare e tutti 
i bandi ha mille altre cose da seguire, dalle manutenzioni alle 
opere in corso, alla gestione del verde … ecco quindi i Comuni 
medi come Curtatone e piccoli soprattutto, hanno degli uffici 
tecnici, ma anche comunque le varie aree, molto risicate e molto 
ridotte, che nel momento in cui si devono trovare ad approntare 
gare e anche gare comunque importanti, vengono a volte diciamo 
bloccate, perché devono dedicarsi esclusivamente a quella gara e 
quindi l’idea, invece, di poter condividere un ufficio gare con 
altri Enti, che siano altri Enti comunali o che sia la Provincia 
di Mantova, serviva anche ai nostri uffici ad avere un supporto 
soprattutto  nel  momento  in  cui  si  dovevano  preparare  gare 
complicate  e  complesse  e  che  avrebbero  comunque  impegnato 
l’Ufficio quasi al completo per diversi mesi, quindi, riteniamo 
che  questa  iniziativa  colga  nel  segno  sperando  che 
effettivamente quelli che sono i dubbi che ha sollevato comunque 
Fausto  Filippini,  col  tempo  vengano  fugati  e  che  quindi, 
effettivamente, ci sia la possibilità di avere delle economie di 
scala e quindi, a parte lo sgravare l’ufficio e quindi avere 
l’ufficio comunale che si dedica ad altre cose, però avere anche 
delle  economie  reali  …  questo,  secondo  me,  ci  sarebbe  nel 
momento in cui la Provincia non facesse solo da ufficio gare, ma 
anche da centrale unica di acquisti! Questo sarebbe un ulteriore 
passo,  cioè,  nel  momento  in  cui  la  Provincia  potesse 
effettivamente fare acquisti anche per tutti gli Enti Locali in 



virtù di una convenzione, perché è chiaro che andando a ordinare 
1.000 risme di carta, invece che 50 riesci ovviamente a spuntare 
dei  prezzi  migliori  e  quindi,  l’auspicio  è  che  questa 
convenzione venga via, via, implementata anche con altri servizi 
che  in  virtù  di  convenzioni  possa  svolgere  la  Provincia, 
sull’idea  che,  comunque,  ci  sia  un  maggior  controllo  sulle 
infiltrazioni. Noi sappiamo che Curtatone ha aderito a tutta una 
serie di protocolli legati all’aspetto della legalità e per il 
contrasto delle infiltrazioni mafiose e auspico che la Provincia 
- questo non lo so - abbia aderito alle stesse convenzioni e 
possa avere la medesima attenzione, che sicuramente i nostri 
uffici hanno avuto e hanno in questo momento e quindi comunque 
il nostro voto sarà favorevole.”
Presidente:”  Ringrazio  il  Consigliere  Ferrari.  Altri?  Prego 
dottor Vaccaro … prego …”
Segretario  Comunale:”  Se  si  aggiunge  che  oggi,  come  sapete 
tutti, entra in vigore il nuovo Codice degli appalti che c’è da 
ripartire e imparare da zero, cioè, le regole che conoscevamo da 
oggi le dobbiamo ristudiare …. avere l’appoggio di qualcuno è 
sicuramente una garanzia.”
Presidente:”  Altri  interventi?  Altrimenti  metto  in  votazione 
questo punto qui … Bene!Allora lo mettiamo in votazione”


